



全国两会特别报道

“

我们全面建成小康社会以后，还要继续奔向全体人民共同富裕，建设社会主义现代化国家。乡村振兴要在产业生态化和生态产业化上下功夫，继续做强做大有机农产品生产、乡村旅游、休闲农业等产业，搞好非物质文化遗产传承，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村全面振兴有效衔接。

——习近平总书记2022年4月在海南考察时强调

温暖的嘱托 奋进的春天

我省代表委员表示要为全面推进乡村振兴汇聚奋进力量——

建设宜居宜业和美乡村

■ 本报特派记者 刘操 黎鹏

产业兴，则农村兴；农
村兴，则国家旺。

面对乡亲们的美好生活新期待，乡村振兴该如何发力？政府工作报告明确，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决防止出现规模性返贫。

围绕着政府工作报告中的“三农”工作部署，参加全国两会的我省代表委员谈感想、话发展、谋良策。大家纷纷表示，要立足本职、集中精力、脚踏实地，抓好政府工作报告各项任务的落实，大力发展战略性新兴产业，筑好乡村振兴“人才链”，加快补齐农业农村发展短板，描绘好海南乡村振兴的美丽画卷。



践行嘱托看实践

扎实推进脱贫攻坚 同乡村振兴有效衔接

■ 本报记者 傅人意 通讯员 潘志勇 唐刚

“我在村里的共享农庄打工，家门口上班，年底还可以获得保底分红。”得益于保亭黎族苗族自治县雅布伦·享水谷共享农庄的建成，今年45岁的陈龙从外省回到家乡就业，成为乡村振兴路上的一员。

2022年，我省按照“守底线、抓发展、促振兴”的要求，坚持“一手打伞、一手干活”，脱贫攻坚成果进一步巩固，通过“六带动全覆盖”模式，发展林下经济、共享农庄助农增收等，衔接推进乡村振兴谱新篇。

持续推进“六带动全覆盖”，全省联农带农产业帮扶项目收益分红3.03亿元，惠及脱贫户和监测对象12.66万户次、51.18万人次。

对符合条件的脱贫劳动力给予务工奖补，2022年，累计发放奖补25.65万人次3.35亿元。

发力“林下经济”，推动“农文旅”融合。全省林下经济达314.34万亩，产值190.12亿元；102家共享农庄营业收入12.9亿元，带动农户3.5万户、总收入12.2亿元。

拓宽就业渠道，增加就业收入。我省通过创设134家“就业驿站”、优化公益性岗位、提高帮扶车间和基地吸纳脱贫人口补贴标准、拓展农产品产销对接渠道等方式，促进脱贫群众稳定增收。完善奖补机制，支持帮扶车间吸纳就业。

据统计，2022年，脱贫户家庭人均纯收入17998元、同比增长14.5%，高于全省农民人均可支配收入增幅，进一步缩小了和城市居民生活水平的差距。

为实现脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接，我省持续巩固拓展脱贫攻坚成果。“我们对所有农村人口实行全覆盖动态监测和筛查，建立‘五级研判’工作机制，抓好低收入人群兜底保障，截至目前，全省未发生新增返贫致贫。”省乡村振兴局相关负责人表示。

和美乡村不仅要塑形，更要铸魂。去年，海南出台并实施《海南省乡村建设行动实施方案（2022—2025年）》《美丽乡村建设项目实施方案》。截至去年底，全省农村户用卫生厕所普及率99.1%，居全国前列；农村生活垃圾治理体系覆盖率100%；农村生活污水治理率较2021年底提高了10.8%。在农村地区开展“乡风文明·七个倡导”破陋习、树新风巡演活动。推动“积分制、清单制实践扩面增效专项行动”，实现积分制行政村全覆盖、清单制在所有乡镇有突破。

（本报海口3月11日讯）



① 俯瞰风景秀丽的五指山市水满乡毛纳村。
本报记者 李天平 摄

② 在五指山市水满乡毛纳村和茹手工茶坊，村民王菊茹正在炒制茶叶。
本报记者 李天平 摄

③ 在位于三亚博后村的海南玫瑰谷产业发展有限公司花田，花农在忙着修剪花枝。
本报记者 王程龙 摄

基层回访看变化

五指山市毛纳村做好 黎族文化、热带雨林、茶旅融合三篇文章—— 村庄“颜值”提升了 村民日子红火了

■ 本报记者 谢凯

3月10日上午9时许，背上竹篓，利落穿上胶鞋，五指山市水满乡毛纳村村民王菊茹和平常一样快速往后的山的茶园走去，茶树上的新芽已经冒出来了，她得赶快摘回茶坊。

“现在交通更方便了，上茶山的土路已经开辟出来，足足有近3米宽，拖拉机也能上。”一见到海南日报记者，王菊茹便主动说起村里的新变化。

作为我省乡村振兴建设的样板，一年来，五指山市毛纳村围绕乡村总体规划，大力发展茶产业和生态旅游，推进美丽乡村建设。我省也从政策、资金、品牌扶持等要素上给予大力支持，不断推进毛纳村乡村振兴取得新进展。

走进毛纳村，村里正在建设融村史馆和党群服务中心为一体的公共服务设施，村民住宅的外立面修缮也在加紧进行，工地上机器轰鸣，一派热火朝天的景象。

除了村庄公共基础设施，毛纳村今年编制完成村庄的发展总体规划，新建设了茶园观光步道和茶叶加工厂，鼓励支持村民在现有茶园的基础上进一步扩种、补种五指山大叶茶，并完善了毛纳村茶园灌溉、茶叶病虫害防治等产业基础设施，利用有限的土地资源增加茶叶种植规模和亩产量。

“这些工程年内可竣工，届时，配套大型实景演出舞台，我们的生态旅游产业还会更加红火。”毛纳村驻村第一书记高力介绍，毛纳村今年已经落地实施乡村旅游提升项目，着重丰富民宿、特色餐饮等旅游元素，进一步提升毛纳村乡村旅游发展质量，让游客想过来和留下来。

在不断加强产业发展的同时，持续突出自身文化特色，才能走出一条高质量发展之路。目前，毛纳村已成立黎族歌舞队，水满乡成立民族童声合唱团，利用各类活动以及村广场、实景演出舞台等设施，组织村民定期表演展示，为进村游客提供竹竿舞体验等特色文化产品，丰富游玩体验。

“加快完善党群服务和旅游服务各项功能，党员干部带头转作风、谋发展，为后续发展提供保障。”五指山市有关负责人表示，牢记嘱托，重在落实，五指山市已成立水满工作专班，毛纳村将专注做好黎族文化、热带雨林、茶旅融合三篇文章，努力实现宝山硕果累累的目标。

3月11日零时，毛纳村里还很热闹。村外头，施工工地灯火通明；村庄内，和茹手工茶坊里的炭火滋滋作响。

（本报五指山3月11日电）

发展特色产业 拓宽增收渠道

产业是支撑经济发展的根基所在。

“海南自贸港与其他自贸港的不同之处是拥有广大的农村、农业和农民，要让自贸港建设成果更好地惠及广大农村农民，要找准海南在农业强国建设全局中的战略定位、把握农业在海南自贸港建设中的基础地位，走出一条富有海南特色的农业强省建设之路。”全国人大代表，海南省农业农村厅厅长、省乡村振兴局局长何琼妹说，我省要把产业振兴作为乡村振兴的重中之重，依托海南实际发展热带优异果蔬、“六棵树”和林下经济等“土特产”，深入推动渔业往岸上走、

往深海走，往休闲渔业走等，全面推动海南农业高质量发展。

“大力发挥产业优势，是贫困地区继续实现乡村振兴的长远之计。”住琼全国政协委员、省政协民族和宗教委员会主任邹其国认为，海南要着力做强做优少数民族特色产业，推动民族地区乡村振兴。大力实施乡村产业发展行动，深入推进农业供给侧结构性改革，加强农业全产业链建设，推进一二三产业融合发展，不断提高农业综合效益和竞争力。

近年来，三亚市吉阳区博后村里的乡村民宿发展势头良好，吸引了络绎不绝的游客到访。全国人大代表，三亚市吉阳区博后村党总支书记、村委会主任苏少洪表示，下一步，博后村将因地制宜发展生态旅游、特色民宿等支柱产

业，长期则侧重于延伸产业链，提升产业附加值，形成“长短结合、以短养长”的乡村产业发展模式。同时，在产业生态化和生态产业化上下功夫，做强做大有机农产品生产、乡村旅游、休闲农业等产业，有序发展共享农庄和主题民宿，不断壮大新型农村集体经济。

近年来，三亚市吉阳区博后村里的乡村民宿发展势头良好，吸引了络绎不绝的游客到访。全国人大代表，三亚市吉阳区博后村党总支书记、村委会主任苏少洪表示，下一步，博后村将因地制宜发展生态旅游、特色民宿等支柱产

业，积极申报4A级景区，规划好村里8500亩土地，让博后村的乡村旅游品牌走出海南、走向全国，推动乡村振兴向纵深发展。

在履职过程中，住琼全国政协委员，陵水黎族自治县文罗镇副镇长、五星村党支部书记黄丽萍不断思考乡村产业的扩展空间，探索高质量发展的新路径。“我们五星村将进一步用好农业资源，发展乡村旅游。”黄丽萍计划，五星村在原有田园亲子民宿的基础上，挖掘整合闲置农房、村集体房屋，通过发展乡村旅游产业带动农副产品销售，促进农民增收。

打造人才队伍 激发振兴动能

农民学历教育，激发农民增收致富的内生动力。发挥南繁科研育种基地桥头堡作用，积极开展招才引智和人才供需对接，打造一支高水平农业科技创新人才队伍；推动热带特色高效农业转型升级，培育农业全产业链，实现以链聚才、以链引才，为乡村人才干事创业搭建平台。

“全面推进乡村振兴决不能有任何喘口气、歇歇脚的想法。”邹其国建议，海南抓好“三农”系统干部集中培训，实施乡村人才培育行动，办好乡村振兴电视夜校；吸引致富带头人、返乡创业大学生、退役军人等各类人才在乡村振兴中建功立业，建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的干部队伍，为乡村振兴提

供强有力的人才支撑。

黄丽萍也建议，持续加大实用技能培训，通过农业技能技术、农业管理等多方面培训，将农民培育成为乡村实用人才、新型经营主体带头人、农村基层干部、新型职业农民等骨干力量。“希望广大学子有所成后回乡就业创业，让人才进得来，留得住。”

补齐各项短板 建设美丽乡村

的卫生室只有她一名村医，如果她不在，村民看病就只能到镇上的卫生院去，十分不便。

“2019年，海南省全面实施基层医疗卫生机构标准化建设项目，我们村的卫生室面积从20平方米扩建到80平方米，新改造的标准化卫生室还设有输液厅、理疗室、药房、卫生间等硬件设施。”韦小丽说，如今，村卫生室配备了健康一体机、动态心电仪、胎心仪等5G

远程医疗服务设备，与乡镇卫生院、县级医院实现了远程诊疗。韦小丽希望，未来海南继续加快补齐农业农村发展短板，探索健全适应乡村特点、优质高效的乡村医疗卫生体系。“作为村民的健康守护人，我也要进一步提升业务技能水平，尽我所能地服务好群众。”韦小丽说。

建设宜居宜业和美乡村，意义重大，任务艰巨。邹其国建议，高标准制

定和落实村庄规划，加强农村建筑风貌管控，加快补齐基础设施和公共服务短板，持续开展农村人居环境整治提升五年行动。进一步完善农村基础设施网络，健全农村道路长效管护机制，将农村道路纳入县级养护补贴范围，在现行基础上适当提高管护补贴标准。加强乡村治理，推动移风易俗，建设文明乡风。

（本报北京3月11日电）